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Bischof Dr. Stephan Ackermann Liebfrauenstraße 1

54290 Trier
Neuwied, den 28. Juni 2010

Schließung der KEB-Fachstellen
Sehr geehrter Herr Bischof,

vor zwei Wochen haben wir Ihnen bereits wegen der drohenden Schließung der Hochschulgemeinden in Koblenz, Trier und Saarbrücken im Rahmen des Sparprogramms „Finanzieren und investieren“ geschrieben. Aber nicht nur diese Kooperationspartner unseres Ökumenischen Netzes sind durch dieses Sparprogramm bedroht, sondern auch die Fachstellen der Katholischen Erwachsenenbildung, mit denen wir seit vielen Jahren zahlreiche politische und entwicklungspolitische Bildungsveranstaltungen durchgeführt haben. Auch diese Entscheidung bitten wir Sie dringend zu revidieren. Gerade im gesellschaftspolitischen Bereich sind überregionale Bildungseinrichtungen wie die KEB wichtig, um Themen zu bündeln, Schwerpunkte zu setzen und verschiedene Akteure miteinander ins Gespräch zu bringen.
Die gravierenden Einschnitte in Ihrem Sparprogramm in nahezu allen Bereichen, in denen relativ selbstständige Strukturen wie z.B. die katholischen Verbände (KAB u.a.) profiliert arbeiten und Menschen erreichen, die durch die klassische Ortsseelsorge nicht mehr erreicht werden, rufen viele Zweifel über den künftigen Weg des Bistums Trier bei uns hervor. Wir hoffen sehr, dass Sie das Sparprogramm nicht unterzeichnen und stattdessen mit den betroffenen Verbänden und Institutionen den Dialog suchen, um deren Vorschläge zu hören.
Mit freundlichen Grüßen,

Dr. Sabine Ferenschild 

(Geschäftsführerin)

Das Ökumenische Netz vernetzt Einzelpersonen, Gruppen und Institutionen im nördlichen Rheinland-Pfalz und im Saarland. Im Rahmen des Konziliaren Prozesses setzt es sich für Gerechtigkeit, Frieden und Bewahrung der Schöpfung ein. Das Netz ist als gemeinnützig anerkannt. Bankverbindung: Sparkasse Koblenz, Kto. 40 001 877, BLZ 570 501 20.
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